

全国十佳文物藏品修复项目揭晓

山西博物院一项目入选

本报讯(记者 弓凤飞)10月20日,由中国文物学会、中国文物报社主办的2021全国十佳文物藏品修复项目推介活动终评结果揭晓。山西博物院推荐的“山西博物院藏北齐壁画保护修复”项目成功入选。

全国十佳文物藏品修复项目推介活动于今年1月启动,旨在揭秘鲜为人知的文物修复技艺,探索隐藏在文物背后更深层次内涵,展示文物修复成就,不断提升文物修复社会影响力和公众参与度。在规定的申报期限内,24个省区市申报项目93个,最终有79个文物藏品修复项目通过资格审核。我省入围资格审核的有两个项目,分别是山西博物院推荐的山西博物院藏北齐壁画保护修复和山西省考古研究院推荐的山西隰县瓦窑坡春秋墓地出土青铜器保护修复。终评中,山西博物院推荐的项目脱颖而出。

2005年5月发现的朔州水泉梁北齐壁画墓,是山西地区发现的规模较大,整体保存较为完整的北齐壁画墓。

之一。壁画画面内容丰富,有天象图、四神图、十二生肖图、墓主人夫妇宴饮图、鞍马仪仗图、牛车出行图、鼓吹图和门吏图,再现了与当时社会生活密切相关的内容,具有重要的历史、艺术和科学价值。

山西博物院藏北齐壁画保护修复项目,针对揭取搬迁至室内的80平方米朔州水泉梁北齐墓葬壁画,在“保护壁画真实性、完整性”的修复理念和原则指导下,开展了科学、精细的修复工作,完成了壁画块地仗层加固、画面清理加固封护、壁画异形支撑体制作、壁画墓结构复原工作,不仅有效消除了壁画本体病害,而且提高了壁画机械强度,增强了画面的艺术效果,延长了壁画寿命。

在壁画修复过程中,山西博物院文保工作人员引入了电脑虚拟技术,开创性地采用沙坑模型,制作了具有一定弧度的异形支撑体板块,并将其灵活拼接、组合、拆分,复原成完整的墓葬结构,使壁画以一种直观、立体的方式呈现,最大限度恢复了壁画原初状

态,实现了墓葬壁画的“复原性修复”,便于后期分块保护,异地展陈和有效利用。

这一项目所采用的修复技术将现代科技与传统技术相结合,实现了同行经验与技术人员的个人创新相融合,不仅提出了一种针对各种形状的馆藏壁画异形支撑体的制作方法,还开创了一种“复原性修复”的新思路,最大限度实现了文物保护的真实性和完整性,在文物保护行业,特别是壁画保护领域具有引领性。这种“复原性修复”,探索出一种墓葬壁画保护的新模式,开创了一种壁画保护新技术,具有非常重要的现实意义。

经岁月侵蚀,曾深埋地下的壁画,遇到褪色、变质、起甲、酥碱等病害,是执着的文物“医生”让它们获得“新生”。这次保护修复项目的成功实施,为古代墓葬壁画的搬迁保护、收藏及展示积累了经验,也为古代墓葬壁画综合性研究提供了科学方法、技术支持和实例证明。



保持“战斗作风”

李凯

多年来,福建浔兴的标志性人物就是王哲林。今夏休赛期,王哲林离开福建去了上海。很多人认为,福建浔兴会从此一蹶不振、甚至联盟垫底。

也难怪,自2012—2013赛季,王哲林始终是福建在联盟安身立命的根基。王哲林一走,不就等于大半个天塌了吗?正当人们看衰福建的时候,球队管理层可没闲着,首先是未雨绸缪地将“铁血教头”崔万军请进中军帐。其次是成功留住了联盟顶级射手陈林坚。然后在CBA选秀大会上摘下大学生明星球员黎伊扬,签约原山西猛龙悍将田桂森、原广州龙狮中锋张永鹏。还有从上海大鲨鱼换来的2020届CBA状元秀区俊炫帮助压阵。

新赛季首轮,面对实力超强的联盟顶级球队浙江金牛,福建在崔万军的指挥下,祭出侵略性十足的压迫式防守,首场比赛在场面上丝毫不落下风,在次节还略占了一点儿上风,连现场解说员也直呼意外。浙江金牛主帅上半场两次暴跳如雷地叫了暂停,都是因为福建在防守端的频频高压让浙江金牛的明星球员失误不断。虽然下半场福建受限于自身实力,在联盟防守最好的球队面前自己的进攻端屡屡出现停滞,最终输了球。但明眼人一看就知道,他们并没有输掉希望。

次轮的对手江苏,拥有吴冠希、赵率舟、史鸿飞、黄荣奇等优质球星,战力不俗。10月19日的这场对垒,福建开场经过一段适应期后,逐渐打出了信心,上半场与对手战成均势,第三节表现稍差,第四节一举爆发拉开分差赢得胜利。

在取得新赛季首胜后,福建主帅崔万军表示,“我们可能会缺少比赛经验,但不能丢失顽强的战斗作风”。

保持“战斗作风”,这就是福建向全联盟发出的宣言。

“锦绣太原”摄影大赛作品展开

本报讯(记者 冯嘉铭)10月20日上午,由中共太原市委宣传部、太原市文化和旅游局、太原市总工会主办的“锦绣太原”摄影大赛作品展在太原工人文化宫正式开展,此次展览时间为一周。

展览共征集摄影作品1500余幅,展出作品100幅,所有作品均是全

市摄影爱好者近五年来的经典新作,具有鲜明的时代性和社会性。摄影展从锦绣太原、景区风采、美丽乡村、幸福时光、城市风光等角度,不仅展现了“锦绣太原城”的靓丽画卷,深厚的文化底蕴、独特的旅游资源,更展现了太原加快建设现代化国际城市,坚持走生态优先、绿色发展之路,奋力推进文旅深度融合、经济高质量发展、全域生态文明建设、乡村振兴,特别是牢记习近平总书记嘱托,坚持治山、治水、治气、治城一体推进,全面再现“锦绣太原城”盛景所取得的成效,抒发了广大人民群众对党的热爱之情和讴歌伟大的时代,传递人民心声等方面取得的成绩。

力推进文旅深度融合、经济高质量发展、全域生态文明建设、乡村振兴,特别是牢记习近平总书记嘱托,坚持治山、治水、治气、治城一体推进,全面再现“锦绣太原城”盛景所取得的成效,抒发了广大人民群众对党的热爱之情和讴歌伟大的时代,传递人民心声等方面取得的成绩。



粒粒皆辛苦
请加入文明餐桌

中宣部宣教局 中国文明网

